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Fenestra je ženská mimovládna 

organizácia, ktorej poslaním je realizovať 

aktivity smerujúce k rozvoju demokracie 

a občianskej spoločnosti založenej na 

osobnej slobode a zodpovednosti, v ktorej 

občania a občianky môžu naplno užívať 

svoje ľudské práva.  

Tieto ciele sa usilujeme špecificky napĺňať 

v oblasti zasadzovania sa za právo žien, 

ktoré zažívajú násilie v partnerských 

vzťahoch, a ich detí  na dôstojný 

a sebaurčujúci život bez násilia. 

Vznikli sme v roku 1996 ako prvé 

materské centrum na Slovensku a od roku 

1999 prevádzkujeme Poradenské 

centrum Fenestra v Košiciach, v ktorom 

poskytujeme priamu pomoc a podporu 

ženám zažívajúcim násilie v partnerských 

vzťahoch a ich deťom. 

Sme skupina žien, ktoré sa snažia 

prispievať k pozitívnym zmenám v 

životoch žien, ktoré zažívajú násilie v 

párových vzťahoch, a ich detí. 

Počúvame, čo nám hovoria ženy a ich 

deti. 

Rešpektujeme ich skúsenosti.  

Hľadáme spôsoby účinnej pomoci, 

podpory a ochrany. 

Učíme sa od tých, ktorí majú viac 

skúseností. 

Vzdelávame tých, ktorí potrebujú vedieť 

viac. 

Spolupracujeme, aby ženy a deti našli 

pomoc, podporu a ochranu. 

Vyhodnocujeme to, čo robíme, aby sme 

neopakovali chyby. 

Považujeme za prioritu, aby všetky ženy a 

deti zažívajúce násilie mali možnosť 

získať takú pomoc, podporu a ochranu, 

ktorá im umožní žiť dôstojný život v 

bezpečí bez násilia a diskriminácie. Na 

dosiahnutie tohto cieľa realizujeme širokú 

škálu programov a projektov. 

 

 

 

 

 

 

 

Kontaktné údaje 

Fenestra 

Festivalové námestie 2 

P.O.Box F-12 

042 92 Košice 

 

Telefón: +421 911 224 777 

E-mail: fenestra@fenestra.sk 

Web: https://fenestra.sk  

Našou víziou je spoločnosť, v 

ktorej každá žena slobodne 

rozhoduje o svojom živote, plne 

užíva svoje práva a slobody bez 

násilia a diskriminácie. 

O nás 

mailto:fenestra@fenestra.sk
https://fenestra.sk
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Milé priateľky a milí priatelia, 

rok 2023 bol v našej organizácii najmä 

rokom dialógu a spolupráce, ktorá sa 

odohrávala na rôznych úrovniach 

a s rôznymi aktérmi – či už išlo iné 

mimovládne organizácie, ktoré sa venujú 

problematike násilia na ženách 

v partnerských vzťahoch a poskytovaniu 

špecifických podporných služieb na 

Slovensku a v zahraničí, štátne a verejné 

inštitúcie alebo samosprávy. 

Naša spolupráca s inými mimovládnymi 

organizáciami na Slovensku v kontexte 

násilia na ženách mala hlavne regionálny 

charakter. Nešlo o spoluprácu novú, 

keďže na regionálnej úrovni ako 

poradenské centrá pre ženy zažívajúce 

násilie spolupracujeme prirodzene už 

roky. V uplynulom roku sme však mali 

príležitosť túto spoluprácu zintenzívniť 

a rozšíriť. Okrem toho, že naša 

organizácia, Fenestra, ako aj naše 

partnerské organizácie v Košickom kraji, 

OZ HANA v Spišskej Novej Vsi a Pomoc 

rodine v Michalovciach, sme poradenské 

centrá pre ženy zažívajúce násilie, už 

druhý rok sme pôsobili aj ako 

intervenčné centrá pre obete 

domáceho násilia. Na tomto poli sme či 

už individuálne alebo spoločne viedli 

dialóg a rozvíjali spoluprácu s Policajným 

zborom SR v Košickom kraji, keďže 

činnosť intervenčných centier je úzko 

naviazaná na oprávnenie polície vykázať 

násilnú osobu zo spoločného obydlia na 

14 dní. O takejto intervencii, v súlade so 

zákonom o obetiach trestných činov, 

informujú príslušné intervenčné centrum, 

ktoré ohrozenej osobe následne 

proaktívne ponúka ďalšiu pomoc 

a podporu.  

V tejto súvislosti sme chodili na stretnutia 

s riaditeľmi základných útvarov PZ, 

oslovili sme Krajské riaditeľstvo PZ (KR 

PZ) s ponukou na vzdelávanie polície 

v oblasti ochrany žien pred násilím, ako aj 

ochrane iných obetí domáceho násilia 

a na pozvanie vedenia KR PZ sme sa 

zúčastnili na porade okresných riaditeľov 

PZ. Na nej sme všetky tri intervenčné 

centrá hovorili o našej skúsenosti z práce 

intervenčných centier, spolupráce 

s políciou a so zástupcami 

a zástupkyňami polície sme hovorili 

o tom, ako lepšie a viac využívať inštitút 

vykázania násilnej osoby a spolupráce 

polície s intervenčnými centrami s cieľom 

zvýšiť účinnosť ochrany žien a iných 

ohrozených osôb pred domácim násilím. 

Ako poradenské centrá sme vďaka 

Nórskym grantom spoločne realizovali 

projekt „Stojíme pri ženách. Chránime 

a podporujeme ich!“. Jeho hlavným 

cieľom bolo posilniť činnosť a kapacity 

našich už existujúcich poradenských 

centier pre ženy zažívajúce násilie 

a zároveň otvoriť tri nové poradenské 

centrá v Rožňave, Gelnici a Trebišove. 

Týmto sme chceli zvýšiť dostupnosť 

pomoci a podpory pre ženy a ich deti 

v Košickom kraji. Toto sa nám aj podarilo 

a Košický kraj je tak zatiaľ jediným 

krajom na Slovensku, ktorý má 

špecifické podporné služby pre ženy 

zažívajúce násilie, ako aj intervenčné 

centrum pre obete domáceho násilia 

Úvodné slovo 
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takmer v každom okrese. Považujeme 

to za dôležité najmä preto, aby bola 

takáto pomoc a podpora viac dostupná 

nielen pre ženy žijúce v mestách, ale aj 

pre ženy z iných okresov, z vidieckych 

oblastí či ženy z marginalizovaných 

rómskych komunít.  

Rozširovanie našich podporných služieb 

prinieslo aj príležitosť stretnúť sa a začať 

spolupracovať s relevantnými štátnymi 

a verejnými inštitúciami v ďalších 

okresoch, pre našu organizáciu najmä 

v okrese Rožňava, či s inými 

organizáciami, komunitnými a terénnymi 

sociálnymi pracovníkmi a pracovníčkami, 

či miestnymi samosprávami. Pokračovala 

a rozširovala sa aj naša Pracovná skupina 

na prevenciu a elimináciu násilia na 

ženách v Košiciach. Na workshopoch pre 

políciu sme mali možnosť vzdelávať 149 

príslušníčok a príslušníkov PZ z okresov 

Košice-mesto, Košice-okolie a Rožňava.  

Podobné workshopy v rovnakom čase 

realizovali aj naše kolegyne 

z partnerských organizácií Pomoc rodine 

v Michalovciach a OZ HANA v Spišskej 

Novej Vsi. Spoločne sa nám za 4 dni 

podarilo vzdelávať 283 príslušníkov a 

príslušníčok Policajného zboru zo 

všetkých okresov Košického kraja. 

Spolupracovali sme aj s našimi 

kolegyňami v zahraničí, či už ako členská 

organizácia európskej siete Women 

Against Violence Europe (WAVE) alebo 

v rámci projektu RISKFREE  

podporeného Európskou komisiou ako 

partnerská organizácia spoločne 

s organizáciami z Chorvátska, Slovinska, 

Maďarska a Grécka. Viac o týchto 

spoluprácach nájdete v ďalších častiach 

výročnej správy.  

Samozrejme, aj v roku 2023, bolo našou 

jadrovou činnosťou poskytovanie 

pomoci a podpory ženám zažívajúcim 

násilie v partnerských vzťahoch, ako aj 

iným obetiam domáceho násilia. V roku 

2023 sme celkovo poskytli 

poradenstvo 252 ženám a iným 

obetiam domáceho násilia. Okrem 

priamej pomoci a podpory ženám sme v 

roku 2023 poskytli poradenstvo 383 

osobám, ktoré nás kontaktovali kvôli 

žene zažívajúcej násilie alebo inej obetí 

domáceho násilia, ktorú poznali alebo s 

ňou boli v kontakte. Takéto osoby 

nazývame "tretie osoby" a rozlišujeme, či 

ide o pracovníkov/čky inštitúcií alebo 

blízke osoby, teda rodinných príslušníkov/

čky ženy, známych/e, priateľov/ky.  

V lete 2023 sme otvorili pobočku v 

Rožňave, ktorá rovnako ako v Košiciach, 

slúži ako miesto pomoci a podpory pre 

ženy zažívajúce násilie v partnerských 

vzťahoch, ako aj pre iné obete domáceho 

násilia. V decembri 2023 sa nám podarilo 

posilniť náš tím o novú poradenskú 

pracovníčku, čomu sa veľmi tešíme. Viac 

o tom, s čím sme sa v rámci poskytovania 

pomoci a podpory ako poradenské 

a intervenčné centrum stretávali a o čom 

sme snažili, si môžete prečítať v časti tejto 

výročnej správy venovanej poskytovaniu 

priamej pomoci a podpory. 

Ďalšou dôležitou súčasťou roka 2023 bola 

naša činnosť zameraná na národnú 

a systémovú úroveň riešenia násilia na 

ženách. Vydali sme výsledky nášho 

monitoringu a analýzy súčasného 

systému ochrany, pomoci a podpory pre 

ženy zažívajúce násilie a ich deti a kládli 

sme si pri tom otázku, či tento systém 

v súčasnosti dokáže účinne chrániť ženy 

a ich deti pred násilím. Pretože zlepšovať 

systém ochrany, pomoci a podpory 
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môžeme iba vtedy, ak dôsledne poznáme 

jeho súčasný stav, to, čo v ňom funguje 

dobre, čo nefunguje dobre alebo vôbec 

a čo chýba. Správu z monitoringu 

systému ochrany a pomoci sme vydali 

s názvom „Akú ochranu a podporu 

garantuje súčasný systém ženám 

zažívajúcim násilie a ich deťom?“. 

Okrem našich zistení, sme v každej 

oblasti navrhli aj konkrétne odporúčania 

a spolu sme ich na viacerých stretnutiach 

prezentovali zástupcom a zástupkyniam 

relevantných ministerstiev, či političkám 

a politikom. S týmito výsledkami budeme 

pracovať aj ďalej a snažiť sa o to, aby 

Slovenská republika postupne zlepšovala 

svoju odozvu na násilie na ženách a na 

ich ochranu a podporu.  

Okrem už spomínanej širokej spolupráce 

a dialógu s rôznymi inštitúciami 

a organizáciami, sme opäť 

pripomienkovali zákony, pripravili sme 

časť Tieňovej správy pre Výbor OSN 

pre odstránenie všetkých foriem 

diskriminácie žien k násiliu na ženách. 

Za úspech považujeme to, že viaceré 

z našich odporúčaní v tejto správe si 

Výbor osvojil a odporučil konkrétne 

zlepšenia vláde SR. A, v neposlednom 

rade, sme sa aj v uplynulom roku zapojili 

do celosvetovej kampane 16 dní 

aktivizmu proti násiliu na ženách.  

Viac o našich ďalších aktivitách nájdete 

v jednotlivých častiach tejto výročnej 

správy. Prajem vám príjemné čítanie. 

A na záver ešte poďakovanie všetkým 

ženám zažívajúcim násilie za dôveru 

a všetkým ľuďom a donorom za podporu 

našej organizácie.  

 

Dušana Karlovská 

Programová riaditeľka 
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POMOC A PODPORA 
PRE ŽENY ZAŽÍVAJÚCE  

NÁSILIE A OBETE  
DOMÁCEHO NÁSILIA  



 

8 

Aj v roku 2023 sme nepretržite 
poskytovali poradenstvo v našom 
Poradenskom a intervenčnom centre.  

 

Pod domácim násilím rozumieme násilie, 
ku ktorému dochádza v rámci rodiny. 
Okrem násilia v manželských či 
partnerských vzťahoch, môže ísť aj o 
násilie zo strany dospelých detí voči ich 
rodičom alebo iné násilie medzi členmi a 
členkami rodiny. Sme intervenčným 
centrom pre okresy Košice I-IV, Košice
-okolie a Rožňava. 

Špecializované poradenstvo poskytovali v 
uplynulom roku 2 poradenské 
pracovníčky zamestnané na plný 
úväzok. Od decembra sme, po 
opakovaných výberových konaniach, 
posilnili kapacitu poradenstva o ďalšiu 
poradenskú pracovníčku. Okrem toho 
bola ešte jedna pracovníčka 
zamestnaná na čiastočný úväzok. Jej 
úlohou bolo komunikovať a zabezpečovať 
spoluprácu s relevantnými inštitúciami, 
ktoré prichádzajú do kontaktu so ženami 
zažívajúcimi násilie a obeťami širšieho 

domáceho násilia. Najmä zabezpečovala 
efektívny a kontinuálny dialóg a spätnú 
väzbu smerom k polícii, nielen 
v jednotlivých prípadoch, kde sme zistili 
nedostatky, ale aj širšie v kontexte 
zlepšovania odozvy polície na prípady 
násilia na ženách v partnerských 
vzťahoch a iného domáceho násilia. 
Právnu pomoc a advokátske 
zastupovanie poskytovala advokátka, s 
ktorou dlhodobo spolupracujeme.  

V roku 2023 sme poskytovanie pomoci 
a podpory ženám zažívajúcim násilie 
zabezpečovali vďaka finančnej podpore v 
rámci projektu „Stojíme pri ženách. 
Chránime a podporujeme ich!“, ktorý 
získal grant z Nórska v sume 486 622 €. 
Projekt je spolufinancovaný v sume 72 
993 € zo štátneho rozpočtu Slovenskej 
republiky.  

Poskytovanie poradenstva v rámci 
intervenčného centra bolo realizované s 
finančnou podporou Ministerstva 
spravodlivosti SR v rámci dotačného 
programu na poskytovanie odbornej 
pomoci obetiam trestných činov.  

Právnu pomoc a advokátske 
zastupovanie žien zažívajúcich násilie a 
iných obetí domáceho násilia na súdoch 
sme poskytovali s finančnou podporou 
Ministerstva spravodlivosti SR v rámci 
dotačného programu na poskytovanie 
špecializovanej odbornej pomoci obetiam 
trestného činu domáceho násilia. Právne 
poradenstvo bolo čiastočne financované 
aj v rámci už spomínaného projektu 
„Stojíme pri ženách. Chránime a 
podporujeme a z programu Active 
Citizens Fund-Slovakia, ktorý je 
financovaný z Finančného mechanizmu 
Európskeho hospodárskeho priestoru 
2014 – 2021.  

Pomoc a podpora, ktorú poskytujeme v 
poradenskom a intervenčnom centre 
vychádza z potrieb žien zažívajúcich 

POSKYTOVANIE POMOCI A PODPORY 
ŽENÁM ZAŽÍVAJÚCIM NÁSILIE A OBETIAM 
DOMÁCEHO NÁSILIA 

Poskytovali sme krízovú, ako aj 
dlhodobú pomoc a podporu ženám 
zažívajúcim násilie zo strany manžela, 
partnera alebo bývalého manžela či 
partnera. 

V rámci činnosti intervenčného centra 
sme poskytovali aj špecializovanú 
odbornú pomoc obetiam domáceho 
násilia podľa zákona o obetiach 
trestných činov, na základe akreditácie 
Ministerstva spravodlivosti SR.  
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násilie a iných obetí domáceho násilia.  V roku 2023 bolo 194 klientok 
dlhodobých a tvorili 77% z celkového 
počtu klientok. V uplynulom roku 
kontaktovalo naše poradenské a 
intervenčné centrum 156 nových 
klientok, tvorili 62% z celkového počtu 
klientok.  

Okrem priamej pomoci a podpory ženám 
sme v roku 2023 poskytli poradenstvo 383 
osobám, ktoré nás kontaktovali kvôli 
žene zažívajúcej násilie alebo inej obetí 
domáceho násilia, ktorú poznali alebo s 
ňou boli v kontakte. Takéto osoby 
nazývame "tretie osoby" a rozlišujeme, či 
ide o pracovníkov/čky inštitúcií alebo 
blízke osoby, teda rodinných príslušníkov/
čky ženy, známych/e, priateľov/ky.   

Všetky naše služby sú bezplatné 

a poskytujeme ich tak dlho, ako to 

ženy, či iné obete domáceho násilia 

potrebujú.  

Tab. 01 Počet osôb, ktorým sme poskytli 
poradenstvo  

klientky 252 

tretie osoby 383 

SPOLU 635 

V roku 2023 sme celkovo poskytli 
poradenstvo 252 ženám a iným 
obetiam domáceho násilia.   
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Ženy zažívajúce násilie zažívajú rôzne 
formy kontroly a izolácie od svojich 
násilných partnerov, či manželov, preto je 
pre nich často zložité a aj nebezpečné 
dochádzať za pomocou do centra, ktoré je 
vzdialené hodinu, či viac. Okrem toho sú 
ženy zažívajúce násilie a iné obete 
domáceho násilia, ktoré z rôznych iných 
dôvodov nevedia docestovať do 
poradenského a intervenčného centra, 
napr. vysoký vek, zdravotné 
znevýhodnenie, nedostatok finančných 
prostriedkov a iné.  

V lete v roku 2023 sme preto zriadili 
pobočku Poradenského a 
intervenčného centra Fenestra v 
Rožňave.  

Okrem našej pobočky, otvorili svoje 
pobočky aj poradenské a intervenčné 
centrum Hana zo Spišskej Novej Vsi a 
Pomoc rodine z Michalovciach. Ich 
pobočky vznikli v Gelnici a v Trebišove. 
Ide o okresy, v ktorých doteraz neboli 
žiadne špecifické podporné služby. Vďaka 
koordinovanému postupu a spolupráci 
našich troch organizácií sme jediný kraj 
na Slovensku kde je špecializovaná 
pomoc a podpora dostupná pre ženy 
zažívajúca násilie a iné obete 
domáceho násilie, v takmer každom 
okrese v kraji, s výnimkou jedného.  

Tab.03 Počet poradenských úkonov PICF podľa 
typov poradenstva    

Krízová intervencia 1108 

Referal 35 

Sociálne poradenstvo 2707 

Psychologické poradenstvo 275 

Ekonomické poradenstvo 0 

Právne poradenstvo 1802 

Advokátske zastupovanie 805 

Právna konzultácia 1706 

Konzultácia o klientke s inštitúciami 507 

Konzultácia o klientke s tretími osobami 136 

Iný 29 

SPOLU 9110 

Tab.04 Tretie osoby, ktoré kontaktovali PICF  

inštitúcie 317 

blízke osoby 66 

nezadané 22 

násilník 0 

rodina 38 

známi/e a priatelia/ky 6 

SPOLU 383 

V roku 2023 sme celkovo poskytli 
ženám a obetiam domáceho násilia 
9110 úkonov poradenstva.   

Tab.02 Počet poradenských úkonov PICF podľa 
foriem poradenstva  

Telefonické poradenstvo 3288 

Mailové poradenstvo 2725 

Osobné poradenstvo 107 

Osobný poradenský rozhovor 1728 

Telefonický poradenský rozhovor 348 

Video poradenský rozhovor 25 

Jednanie za klientku 87 

Sprevádzanie klientky 3 

Písomnosť 313 

Štúdium dokumentácie ku klientke 480 

SPOLU 9110 

Okrem priamej pomoci a podpory 
ženám sme v roku 2023 poskytli 
poradenstvo 383 osobám, ktoré nás 
kontaktovali kvôli žene zažívajúcej 
násilie alebo inej obetí domáceho 
násilia, ktorú poznali alebo s ňou boli v 
kontakte.  

Otvorili sme pobočku Poradenského a 
intervenčného centra v Rožňave 
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Avšak z dôvodu, že sa nám opakovane 
nepodarilo zabezpečiť personálne 
kapacity do pobočky v Rožňave, 
zabezpečovali sme zatiaľ chod 
v obmedzenom rozsahu, 2-krát týždenne, 
zamestnankyňami existujúceho centra 
v Košiciach.  

Nábytok do pobočky sme zabezpečili z 
daru od spoločnosti IKEA a chod pobočky 
bol v roku 2023 zabezpečovaný vďaka 
finančnej podpore Ministerstva 
spravodlivosti SR v rámci dotačného 
programu na poskytovanie 
špecializovanej odbornej pomoci obetiam 
trestného činu domáceho násilia a z 
našich vlastných zdrojov. 

Polícia je kľúčovou inštitúciou v ochrane 
žien zažívajúcich násilie a iných obetí 
domáceho násilia. Dlhodobo sme 
realizovali aktivity smerujúce k 
vzájomnej spolupráci, najmä 
prostredníctvom stretnutí na rôznych 
úrovniach Policajného zboru, 
vzdelávaní a stretnutí v rámci 
Pracovnej skupiny na prevenciu a 
elimináciu násilia na ženách v 
Košiciach, ktorú koordinujeme. Cieľom 
bolo vždy zlepšenie intervencií v 
prípadoch násilia na ženách, či iných 
obetí domáceho, ktoré povedú k ich 
účinnej a rýchlej ochrane pred ďalším 
násilím. So vznikom intervenčných centier 
a teda aj toho nášho, je spolupráca medzi 
nami a políciou ukotvená v zákone č. 
274/2017 Z. z. o obetiach trestných činov.   

Okresy Košice, Košice-okolie a Rožňava, 
ktoré má na starosti naše poradenské a 
intervenčné centrum, sú okresy s 
najnižším počtom vykázaní násilných 
osôb z obydlia v Košickom kraji, aj 
napriek tomu, že oproti roku 2022, sa 
počet vykázaní strojnásobil.  

S niektorými obvodnými oddelenia, 
poväčšine tými, ktoré vykazujú 
najčastejšie, už je spolupráca a 
komunikácia zladená. A aj samotné ženy 
zažívajúce násilie a iné obete domáceho 
násilia popisujú, že boli dostatočne 
informované o tom, čo sa po vykázaní 
bude diať ďalej, že ich bude kontaktovať 
intervenčné centrum a poskytne im ďalšiu 
pomoc a podporu. Ženy zažívajúce násilie 
a iné obete domáceho násilia tiež veľmi 
pozitívne vnímajú  pravidelné kontroly 
vykázania, ktorú ma polícia povinnosť 
vykonávať. Denne ich kontaktujú alebo 
prídu osobne k ním a zisťujú, či sú v 
poriadku a násilná osoba vykázanie 
nejako porušuje. Vnímajú to ako záujem a 
cítia väčší pocit bezpečia.    

No opakujú sa ešte situácie, kde 
spolupráca nefunguje dostatočne 
alebo dochádza k opakovaným 
nedostatkom a pochybeniam zo strany 
polície, čo má dopad aj na našu 
vzájomnú spoluprácu a na nasledujúcu 
pomoc a podporu ženám zažívajúcim 
násilie a iným obetiam domáceho 
násilia.  

Ako jeden z opakujúcich sa problémov je 
nedostatočné alebo nezrozumiteľné 
informovanie ohrozených osôb zo strany 
príslušníkov a príslušníčok Policajného 
zboru o intervenčnom centre, o tom, že 
ich bude kontaktovať a poskytne im 
pomoc a podporu v ďalších krokoch, 
vrátane bezplatnej právnej pomoci. Čo 
znamená, že sme pri prvom kontakte 
bojovali často s počiatočnou nedôverou. 
Neraz sa stalo, že ohrozená osoba 
dostala kontakty na rôzne linky pomoci, 
ale nie na naše intervenčné centrum, 
nedostala leták a nedostala informáciu, že 
ju bude naše centrum kontaktovať a čo 
pre ňu vieme urobiť.  

V roku 2023 bolo ohrozených osôb, kde bolo 
zrealizované vykázanie, 70,  z toho bolo 62 
žien a 8 mužov. V niektorých prípadoch 
došlo k opakovaným vykázaniam. Mimo 
vykázania bolo ohrozených 113 ohrozených 
osôb, z toho 111 žien a 2 muži.  

Kľúčová inštitúcia v ochrane žien 
zažívajúcich násilie a iných obetí 
domáceho násilia a kľúčová 
spolupráca 
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Aj zo vzdelávaní, ktoré sme realizovali ku 
koncu roka pre príslušníkov a príslušníčky 
Policajného zboru vyplynulo, že nemajú 
dostatočné a jasné informácie o 
nasledujúcich právnych krokoch, ktoré 
môže ohrozená osoba urobiť (ako napr. 
neodkladné opatrenie na zákaz vstupu) a 
že im k tomu intervenčné centrum zo 
zákona poskytuje právnu pomoc.  

Zároveň sa viackrát stalo, že policajti 
poskytli ohrozenej osobe informácie, že 
má urýchlene podať neodkladné 
opatrenie na súd, čo  vo viacerých 
prípadoch znamenalo, že ohrozená osoba 
na súd podala ručne napísaný návrh na 
vydanie neodkladného opatrenia bez 
priloženia dôležitých príloh a výsledkom 
bolo zamietnuté neodkladné opatrenie.  

Ohrozená osoba tak nemala možnosť 
využiť svoje právo a právne prostriedky na 
svoju ochranu. 

Aj napriek tomu, že vnímame, že polícia 

je inštitúcia, ktorá za posledné roky 

urobila veľa zmien na zlepšenie postupov 

v prípadoch násilia na ženách a iných 

obetí domáceho násilia. Stále sú situácie, 

kedy dochádza k závažným 

pochybeniam.  

Preto sme rady, že sa nám podarilo v 

roku 2023 zrealizovať viaceré stretnutia 

na rôznych úrovniach Policajného 

zboru, vzdelávanie pre príslušníkov a 

príslušníčky Policajného zboru a 

opakované konzultácie k jednotlivým 

prípadom. Veríme, že to bude mať v 

nasledujúcich rokoch pozitívny efekt pre 

lepšiu ochranu žien zažívajúcich násilie a 

iných obetí domáceho násilia.   

Zo 70 ohrozených osôb kde došlo k vykázaniu 
bolo 9 žien zažívajúcich násilie tzv. high risk, čo 
znamená že išlo o ženy kde je vysoké riziko 
zabitia ženy. V tomto prípade nie je vykázanie z 
obydlia vhodným nástrojom ochrany ženy, ale 
malo by sa využívať väzobné stíhanie, či v 
kombinácií s väzobným stíhaním. Nie vo 
všetkých prípadoch bolo využité väzobné 
stíhanie, či jeho kombinácia s vykázaním. 

Väčšina prípadov násilia bola prijatá 
ako priestupok proti občianskemu 
spolunažívaniu, nie ako trestné 
oznámenie. A to aj v prípadoch, keď 
išlo o vážne a dlhotrvajúce násilie.  
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ZLEPŠOVANIE 
PODMIENOK V 

PROSTREDÍ NA  
POMOC, PODPORU  

A OCHRANU ŽIEN  
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Okrem priameho poskytovania pomoci 

a podpory ženám zažívajúcim násilie 

v partnerských vzťahoch robíme aj 

množstvo aktivít, ktoré sú zamerané na 

zlepšovanie podmienok v prostredí na 

pomoc, podporu a ochranu žien a ich detí 

pred násilím. Tieto aktivity zahŕňajú 

realizáciu monitoringov, analýz a správ 

zameraných na to, nakoľko je účinná 

ochrana a pomoc zo strany 

zodpovedných inštitúcií; pripomienkovanie 

zákonov; vydávanie publikácií pre 

odbornú verejnosť; rozvíjanie spolupráce 

a dialógu so štátnymi a verejnými 

inštitúciami, ako aj mimovládnymi 

organizáciami na Slovensku a v zahraničí 

či vzdelávanie rôznych profesií o násilí na 

ženách.  

V roku 2023 sme ukončili monitoring 

súčasného stavu systému ochrany, 

pomoci a podpory pre ženy zažívajúce 

násilie v partnerských vzťahoch a ich deti.  

Na monitoringu sme pracovali niekoľko 

mesiacov. Rozdelili sme ho do niekoľkých 

kľúčových oblastí ako sú politiky štátu pre 

oblasť násilia na ženách na a podpora 

mimovládnych organizácií, prevencia 

násilia na ženách, vzdelávanie mladých 

ľudí a rôznych profesií v tejto oblasti, 

médiá a to, ako a kedy o násilí na ženách 

informujú, situáciu v oblasti dostupnosti 

a udržateľnosti špecifických podporných 

služieb pre ženy zažívajúce násilie ako sú 

telefonické linky pomoci, poradenské 

centrá a bezpečné ženské domy alebo 

oblasť trestného a občianskeho práva 

a postupov kľúčových inštitúcií pri riešení 

prípadov násilia na ženách ako sú polícia, 

prokuratúra, súdy alebo orgán sociálno-

právnej ochrany detí.  

Informácie sme získavali z verejne 

dostupných zdrojov, prostredníctvom 

žiadostí o informácie na základe zákona 

o slobodnom prístupe k informáciám, ako 

aj z našich skúseností z poskytovania 

Analýzy, monitoringy 
a publikácie 
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právnej pomoci a právneho zastupovania 

žien zažívajúcich násilie a ich detí 

v rôznych konaniach pred políciou 

a súdmi. 

V júni sme výsledky monitoringu 

publikovali v dvoch publikáciách – 

komplexnej správe z analýzy systému 

ochrany, pomoci a podpory a v správe 

o stave systému ochrany, pomoci 

a podpory s názvom „Akú ochranu a 

podporu garantuje súčasný systém 

ženám zažívajúcim násilie a ich deťom?“, 

ktorá je zhrnutím hlavných zistení 

a odporúčaní pre jednotlivé monitorované 

oblasti. Okrem toho sme pre jednotlivé 

oblasti pripravili skrátené jednostranové 

zhrnutia najdôležitejších zistení 

a odporúčaní (tzv. fact sheets). Tlačenú 

verziu hlavných zistení a odporúčaní 

a krátkych fact sheets sme následne 

poskytli všetkým zodpovedným rezortom, 

inštitúciám a organizáciám, ktoré sa 

podieľajú na riešení násilia na ženách.  

Keďže sme tieto publikácie vydali krátko 

pred predčasnými parlamentnými voľbami 

2023, v dialógu a informovaní o našich 

zisteniach a odporúčaniach budeme 

pokračovať aj s novou vládou a vedením 

zodpovedných inštitúcií v nasledujúcom 

roku. 

Monitoring a analýzu súčasného stavu 

systému ochrany, pomoci a podpory pre 

ženy zažívajúce násilie a ich deti sme 

realizovali v spolupráci s kolegyňami 

z občianskeho združenia HANA v rámci 

projektu „Akú ochranu a podporu 

garantuje súčasný systém ženám 

zažívajúcim násilie a ich deťom?“ 

podporeného z programu Active Citizen 

Fund Slovakia, ktorý bol financovaný 

z finančného mechanizmu Európskeho 

hospodárskeho priestoru 2014-2021.  

Rok 2023 bol opäť bohatý na advokačné 

aktivity a advokačné stretnutia, ktorých 

cieľom je upozorniť na nedostatky 

v systéme ochrany, pomoci a podpory 

žien zažívajúcich násilie v partnerských 

vzťahoch a ich detí a viesť dialóg so 

zodpovednými rezortmi a inštitúciami 

o možnostiach a výzvach na jeho 

zlepšenie. 

TIEŇOVÁ SPRÁVA PRE VÝBOR OSN 

PRE ODSTRÁNENIE VŠETKÝCH 

FORIEM DISKRIMINÁCIE ŽIEN 

(CEDAW)  

V apríli 2023 sme pre Výbor OSN pre 

odstránenie všetkých foriem diskriminácie 

žien (Výbor CEDAW) pripravili časť 

tieňovej správy k násiliu na ženách 

v partnerských vzťahoch a ich deťoch. 

Tieňová správa pre Výbor CEDAW je 

nástroj občianskej spoločnosti, ktorý 

umožňuje členkám a členom Výboru 

dostať informácie priamo od organizácií, 

ktoré pôsobia v oblasti násilia na ženách 

a ktorý dopĺňa informácie, ktoré Výboru 

poskytuje štát a jeho zodpovedné rezorty 

a inštitúcie v pravidelných periodických 

správach. Táto tieňová správa bola 

odozvou na siedmu periodickú správu SR 

ako zmluvného štátu Dohovoru OSN pre 

odstránenie všetkých foriem diskriminácie 

žien predloženú Výboru CEDAW 

V našej časti správy sme sa venovali 

najmä tomu, ako je problematika násilia 

na ženách na Slovensku riešená v rámci 

politík a stratégií, ktoré majú smerovať k 

postupnému odstraňovaniu príčin a 

dopadov násilia na ženách. Výboru 

Advokačné  
aktivity 

https://www.fenestra.sk/wp-content/uploads/2023/06/Sprava-stav-systemu-hlavne-zistenia-odporucania.pdf
https://www.fenestra.sk/wp-content/uploads/2023/06/Sprava-stav-systemu-hlavne-zistenia-odporucania.pdf
https://www.fenestra.sk/wp-content/uploads/2023/06/Sprava-stav-systemu-hlavne-zistenia-odporucania.pdf
https://www.fenestra.sk/wp-content/uploads/2023/04/Joint-NGO-submission-to-UN-CEDAW-concerning-Slovakia-April-2023.pdf
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CEDAW sme priblížili vývoj verejnej a 

politickej diskusie k tejto problematike v 

posledných rokoch.        

V ďalších častiach sme sa zamerali na to, 

aký dopad má absencia mechanizmu 

systémového a udržateľného financovania 

špecifických podporných služieb pre ženy 

zažívajúce násilie – telefonické linky 

pomoci, poradenské centrá a bezpečné 

ženské domy. Zdôraznili sme, že 

financovanie na báze projektov znamená 

nielen neustálu neistotu toho, či a aké 

zdroje budú mať špecifické podporné 

služby na to, aby mohli ďalej poskytovať 

pomoc a podporu, ale aj neúmernú 

administratívnu záťaž, vyčerpávanie a 

stratu autonómie.        

V oblasti ochrany detí žien, ktoré sú 

svedkami násilia na ich mamách, sme sa 

zamerali na súčasnú prax v oblasti 

súdnych konaní v tzv. poručenskej 

agende, keď súdy rozhodujú o zverení 

detí a o úprave práv a povinností rodičov 

k nim. Výbor sme informovali o tom, ako 

súdy a orgány sociálno-právnej ochrany 

detí zohľadňujú alebo nezohľadňujú 

podozrenie z toho, že dochádza alebo v 

minulosti dochádzalo k psychickému či 

fyzickému násiliu na mame detí a aké 

dopady má neskúmanie a 

nezohľadňovanie histórie násilia v týchto 

konaniach na bezpečie žien a ich detí.     

V neposlednom rade sme sa dotkli aj 

niektorých aspektov ochrany žien pred 

násilím ako sú vzdelávanie polície a iných 

orgánov činných v trestnom konaní o 

násilí na ženách, ich postupy a to, či je 

možné ich v súčasnosti dobre monitorovať 

a vyhodnocovať, aby sa jej intervencie 

mohli v budúcnosti zlepšovať.       

Pre každú oblasť sme Výboru CEDAW k 

formulovaniu jeho odporúčaní SR navrhli 

aj konkrétne opatrenia pre štát, aby mohla 

byť ochrana, pomoc a podpora pre ženy 

zažívajúce násilie v partnerských 

vzťahoch a ich deti dostupnejšia, 

kvalitnejšia a účinnejšia. Teší nás, že 

členky a členovia Výboru CEDAW sa 

stotožnili s našimi odporúčaniami 

a viaceré z nich sa dostali aj do 

Záverečných odporúčaní, ktoré Výbor 

https://documents.un.org/doc/undoc/gen/n23/153/05/pdf/n2315305.pdf?token=9wl62iq3cIgJhs9ISN&fe=true
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CEDAW následne v máji 2023 vydal pre 

vládu SR na zlepšenie postavenia žien na 

Slovensku v rôznych oblastiach, vrátane 

násilia na ženách. Za jedno 

z najdôležitejších odporúčaní považujeme 

odporúčanie, aby štát zabezpečil, že súdy 

budú pri zverovaní detí zohľadňovať 

násilie jedného rodiča k druhému, aby 

ženy a ich deti neboli vystavované hrozbe 

ďalšieho násilia, ku ktorému často 

dochádza práve cez kontakt detí s otcom, 

ktorý sa k ich mame a/alebo k nim 

samotným správal v minulosti násilne. 

Naša časť tieňovej správy je súčasťou 

rozsiahlejšej správy, na ktorej sa podieľali 

aj organizácie Poradňa pre občianske 

a ľudské práva a Ženské kruhy. Podieľať 

sa na jej príprave sme mohli vďaka 

projektu „Akú ochranu a podporu 

garantuje súčasný systém ženám 

zažívajúcim násilie a ich deťom?“ 

podporeného z programu Active Citizen 

Fund Slovakia, ktorý bol financovaný 

z finančného mechanizmu Európskeho 

hospodárskeho priestoru 2014-2021. 

ADVOKAČNÉ STRETNUTIA 

Online brífing s členkami a členmi 

Výboru CEDAW k situácii žien 

zažívajúcich násilie v partnerských 

vzťahoch a ich detí na Slovensku  

V súvislosti s podaním Tieňovej správy 

k násiliu na ženách Výboru CEDAW sme 

mali následne možnosť zúčastniť sa 

online brífingu priamo s členkami a členmi 

Výboru CEDAW počas jeho zasadnutia. 

Cieľom brífingu je vytvoriť priestor pre 

dialóg občianskej spoločnosti priamo 

s členkami a členmi Výboru na diskusiu 

a otázky k tieňovej správe.  

Na stretnutí sme opätovne stručne 

predstavili hlavné body našej časti 

tieňovej správy a naše odporúčania 

a zodpovedali sme otázky prítomných 

členiek a členov Výboru. Veríme, že aj 
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tento dialóg prispel k tomu, že Výbor 

CEDAW získal hlbšie porozumenie 

situácie žien zažívajúcich násilie a ich 

detí, na základe ktorého formuloval 

odporúčania pre túto oblasť pre vládu SR. 

Prezentácia hlavných zistení 

z monitoringu súčasného stavu 

systému ochrany, pomoci a podpory 

pre ženy zažívajúce násilie a ich deti na 

zasadnutí Výboru pre rodovú rovnosť 

Ako členky komory mimovládnych 

organizácií Výboru pre rodovú rovnosť pri 

MPSVaR SR, ktorý je poradným orgánom 

vlády, sme na jeho pravidelnom zasadnutí 

členky a členov Výboru informovali 

o vybraných hlavných zisteniach 

a odporúčaniach z nášho monitoringu 

súčasného systému ochrany, pomoci 

a podpory pre ženy zažívajúce násilie 

v partnerských vzťahoch a ich detí.  

Okrem mimovládnych organizácií sú vo 

Výbore pre rodovú rovnosť zastúpené aj 

všetky relevantné ministerstvá a ďalšie 

inštitúcie a organizácie, ako aj 

zástupcovia a zástupkyne samospráv. 

Preto bolo pre nás dôležité využiť túto 

príležitosť a informovať ich o dôležitých 

oblastiach systému ochrany, pomoci 

a podpory, v ktorých považujeme za 

nevyhnutné prijať zásadné systémové 

zmeny na zvýšenie účinnosti tohto 

systému vo vzťahu k ženám zažívajúcim 

násilie a ich deťom. 

Okrúhly stôl s politikmi a političkami 

k hlavným zisteniam a odporúčaniam 

z komplexnej analýzy stavu systému 

ochrany, pomoci a podpory pre ženy 

zažívajúce násilie a ich deti  

Na konci júna 2023 sme v Bratislave 

zorganizovali okrúhly stôl s politikmi 

a političkami a zástupcami 

a zástupkyňami viacerých štátnych 

inštitúcií k hlavným zisteniam 

a odporúčaniam z našej správy o stave 

systému ochrany, pomoci  a podpory 

s  názvom „Dokáže Slovensko ochrániť 

ženy pred násilím?“. Zároveň sme im 

predstavili tri systémové opatrenia, 

https://www.fenestra.sk/wp-content/uploads/2023/06/Sprava-stav-systemu-hlavne-zistenia-odporucania.pdf
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o ktorých si myslíme, že sú v súčasnosti 

prioritou – komplexné legislatívne riešenie 

pre špecifické podporné služby pre ženy, 

vrátane ich systémového a udržateľného 

financovania; záväzné postupy 

a protokoly z postupov pre políciu 

a špecializované policajné tímy pre 

riešenie násilia na ženách a domáceho 

násilia a zavedenie pojmu detský svedok 

násilia na ženách do legislatívy.  

Tieto tri oblasti a riešenia sme si ako 

prioritu zvolili na základe našich 

poznatkov a skúseností z praxe z práce 

so ženami zažívajúcimi násilie a ich 

deťmi. Oceňujeme záujem zúčastnených 

političiek a zástupkýň a zástupcov 

pozvaných štátnych orgánov o zistenia 

a odporúčania z našej analýzy systému 

ochrany, pomoci a podpory. A tiež záujem 

médií, ktoré následne prijali pozvanie na 

tlačovú konferenciu. V našej snahe viesť 

dialóg o týchto troch prioritách budeme 

viesť aj v nasledujúcom období, po 

predčasných parlamentných voľbách. 

Po okrúhlom stole nasledovala tlačová 

konferencia, na ktorej nás potešil záujem 

a otázky médií, vďaka ktorým sa 

informácie o tejto aktivite a samotnom 

monitoringu systému ochrany, pomoci 

a podpory dostali do televíznych 

a novinových správ. 

Okrúhly stôl bol súčasťou projektu „Akú 

ochranu a podporu garantuje súčasný 

systém ženám zažívajúcim násilie a ich 

deťom?“ podporeného z programu Active 

Citizen Fund Slovakia, ktorý bol 

financovaný z finančného mechanizmu 

Európskeho hospodárskeho priestoru 

2014-2021. Za finančnú podporu pri jeho 

realizácii ďakujeme spoločnosti IKEA a za 

spoluprácu pri organizácii agentúre 

Seesame. 
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V uplynulom roku mali naše vzdelávacie 

aktivity rozmanitý charakter – od 

organizácie a realizácie regionálnej 

konferencie pre odbornú verejnosť 

v Košickom kraji, cez aktívnu účasť na 

odborných konferenciách a seminároch, 

ktoré realizovali rôzne inštitúcie 

k problematike násilia na ženách, 

workshopy pre políciu zamerané na 

identifikáciu prípadov násilia na ženách 

a identifikáciu a vyhodnocovanie 

rizikových faktorov, ktoré majú vplyv na 

bezpečie žien a ich detí, až po prednášku 

pre súkromnú firmu a jej zamestnancov 

a zamestnankyne. 

KONFERENCIE, SEMINÁRE 

A PREDNÁŠKY 

V marci 2023 nás oslovila spoločnosť 

IBM Slovensko s ponukou prednášky pre 

jej zamestnancov a zamestnankyne 

k téme násilia na ženách v rámci 

Women’s Month. Teší nás, že aj rôzni 

zamestnávatelia na Slovensku prejavujú 

záujem o túto problematiku.  

Pripravili sme hodinovú online prednášku, 

ktorej sa zúčastnilo viac ako 60 

zamestnankýň a zamestnancov 

spoločnosti z rôznych regiónov Európy. 

Ceníme si prejavenú dôveru, aj záujem 

o tému násilia na ženách a ďakujeme za 

spoluprácu. 

V máji 2023 sme zorganizovali úvodnú 

regionálnu konferenciu k projektu 

„Stojíme pri ženách. Chránime 

a podporujeme ich!“. 

Na konferenciu sme pozvali zástupcov 

a zástupkyne širokého spektra štátnych 

a verejných inštitúcií, ako aj organizácií, 

ktoré prichádzajú do kontaktu so ženami 

zažívajúcimi násilie v partnerských 

vzťahoch a/alebo ich deťmi z celého 

Košického kraja – polícia, súdy, ÚPSVaR, 

Vzdelávacie 
aktivity 

https://www.fenestra.sk/uvodna-konferencia-k-projektu-stojime-pri-zenach-chranime-a-podporujeme-ich/
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ubytovacie zariadenia pre ženy a ich deti, 

zdravotnícke zariadenia, psychologické 

poradne, samosprávy,  univerzita, terénni 

sociálni pracovníci a pracovníčky a iné. 

Na konferencii sa zúčastnilo 68 zástupcov 

a zástupkýň štátnych a verejných inštitúcií 

a organizácií v Košickom kraji a odznelo 

na nej spolu deväť príspevkov. Zaujímavá 

a živá diskusia po každej panelovej 

diskusii a záujem o problematiku násilia 

na ženách nás potešil a veríme, že v nej 

budeme pokračovať aj v budúcnosti. 

Regionálne konferencie sú priestorom 

nielen na získavanie nových poznatkov 

o problematike násilia na ženách, ale aj 

na diskusiu a výmen skúseností medzi 

rôznymi aktérmi. 

Projekt „Stojíme pri ženách. Chránime a 

podporujeme ich!“ získal grant z Nórska v 

sume 486 622 €. Projekt bol 

spolufinancovaný v sume 72 993 € zo 

štátneho rozpočtu Slovenskej republiky.  

Zástupkyňa našej organizácie sa v máji 

aktívne zúčastnila odborného semináru 

„Ochrana detí pred násilím – rodovo 

podmienené násilie – 

multidisciplinárna spolupráca v praxi“ 

organizovaného Koordinačno-metodickým 

centrom pre prevenciu násilia na ženách v 

Michalovciach. Seminár bol určený 

inštitúciám a organizáciám, ktoré sa 

podieľajú na ochrane detí pred násilím. 

Na seminári prezentovala naše 

skúsenosti s ochranou detí žien 

zažívajúcich násilie a postupmi 

relevantných štátnych inštitúcií, ako aj 

o výzvach v tejto oblasti, najmä 

v súvislosti so súčasnou praxou 

a postupmi inštitúcií pri zverovaní detí 

a úpravy rodičovských práv a povinností 

k nim v kontexte násilia na ženách 

v partnerských vzťahoch. 

V decembri 2023 mala zástupkyňa našej 

organizácie úvodné slovo za 

mimovládne organizácie, ktoré pôsobia 

v oblasti poskytovania špecifických 

podporných služieb pre ženy zažívajúce 

násilie, na medzinárodnej konferencii a 

stretnutí SYNERGY siete pod názvom 

“Podpora služieb pre obete domáceho a 

rodovo podmieneného násilia – cesta k 

výsledkom a sexuálne násilie“. Vo svojom 

príspevku hovorila o prínose programu 

Domáce a rodovo podmienené násilie 

financovaného z Nórskych grantov pre 

rozvoj špecifických podporných služieb – 

https://www.eeagrants.sk/novinky/konferencia-podpora-sluzieb-pre-obete-domaceho-a-rodovo-podmieneneho-nasilia-cesta-k-vysledkom-a-sexualne-nasilie/
https://www.eeagrants.sk/novinky/konferencia-podpora-sluzieb-pre-obete-domaceho-a-rodovo-podmieneneho-nasilia-cesta-k-vysledkom-a-sexualne-nasilie/
https://www.eeagrants.sk/novinky/konferencia-podpora-sluzieb-pre-obete-domaceho-a-rodovo-podmieneneho-nasilia-cesta-k-vysledkom-a-sexualne-nasilie/


 

24 

poradenských centier a bezpečných 

ženských domov – pre ženy zažívajúce 

násilie. Konferenciu spoluorganizoval 

odbor grantov EHP a Nórska a 

Švajčiarskeho príspevku Ministerstva 

investícií, regionálneho rozvoja a 

informatizácie SR (MIRRI SR) v 

spolupráci s Koordinačno-metodickým 

centrom pre prevenciu násilia na ženách 

a s Ministerstvom práce, sociálnych vecí a 

rodiny SR.  

WORKSHOPY PRE POLÍCIU 

V KOŠICIACH A V ROŽŇAVE 

Polícia je jedna z kľúčových inštitúcií v 

ochrane žien zažívajúcich násilie a iných 

osôb ohrozených domácim násilím. Často 

je prvou inštitúciou, na ktorú sa ženy, či 

iné osoby ohrozené domácim násilím, 

obracajú, aby zastavila akútny stav 

ohrozenia, či ukončila dlhotrvajúce násilie. 

Preto sme v spolupráci s Krajským 

riaditeľstvo Policajného zboru 

v Košiciach v novembri 2023 zrealizovali 

workshopy k problematike domáceho 

násilia a násilia na ženách pre 

príslušníkov a príslušníčky Policajného 

zboru v Košickom kraji. Konkrétne pre 

príslušníkov a príslušníčky stálej služby 

Obvodných oddelení Policajného zboru, 

poverených príslušníkov a príslušníčky 

Policajného zboru a vyšetrovateľov 

a vyšetrovateľky. 

Prvý blok workshopu bol zameraný na 

identifikáciu násilia, cez komplexné 

poznanie foriem, vzorcov a cyklu násilia a 

na porozumenie toho, ako sa násilie 

odlišuje od hádky, či konfliktu. Podrobne 

sme sa venovali rizikovým faktorom a 

odhadu nebezpečenstva, ktoré ženám a 

ich deťom hrozí. Cieľom bolo priniesť 

lepšie porozumenie prepojenosti 

jednotlivých rizikových faktorov z nástroja 

a zdôrazniť rizikové faktory, ktoré súvisia 

s vraždami žien a detí. Na základe toho 
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vie polícia zvoliť spôsob ochrany a 

pristúpiť k vhodným intervenciám. 

Druhý blok bol zameraný na komunikáciu 

so ženami zažívajúcimi násilie a inými 

osoba ohrozenými domácim násilím, 

keďže má veľmi významnú rolu v prípade 

policajného zásahu. Ak cíti žena alebo iná 

osoba ohrozená domácim násilím, že jej 

skúsenosť polícia berie vážne, pristupuje 

k nej citlivo, nezľahčuje ju, tak to môže 

pomôcť k dôvere v políciu a jej postupy.   

V závere workshopu sme diskutovali 

s príslušníkmi a príslušníčkami 

Policajného zboru o vykázaní osôb zo 

spoločného obydlia, o našej vzájomnej 

spolupráci, ako aj o návrhoch na 

zefektívnenie našej spolupráce 

v prospech žien zažívajúcich násilie 

a iných osôb ohrozených domácim 

násilím. 

Na workshopoch sa zúčastnilo 149 

príslušníčok a príslušníkov PZ 

z okresov Košice-mesto, Košice-okolie 

a Rožňava.    

Podobné workshopy v rovnakom čase 

realizovali aj naše kolegyne 

z partnerských organizácií Pomoc rodine 

v Michalovciach a OZ HANA v Spišskej 

Novej Vsi. Spoločne sa nám za 4 dni 

podarilo vzdelávať 283 príslušníkov a 

príslušníčok Policajného zboru zo 

všetkých okresov Košického kraja. 

Ceníme si spoluprácu a otvorenosť 

Krajského riaditeľstva PZ v Košiciach 

a veríme, že na ňu nadviažeme aj 

v budúcnosti. 

Workshopy pre políciu sme realizovali 

v rámci projektu „Stojíme pri ženách. 

Chránime a podporujeme ich!“, ktorý 

získal grant z Nórska v sume 486 622 €. 

Projekt bol spolufinancovaný v sume 72 

993 € zo štátneho rozpočtu Slovenskej 

republiky a  projektu „Ochrana obetí 

rodovo podmieneného násilia – odozva 

na výzvy pandémie (RISKFREE)“ 

financovaného z programu Európskej 

komisie Občania, rovnosť, práva a 

hodnoty (Citizens, Equality, Rights and 

Values – CERV). 
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Po dvoch rokoch pandémie, počas ktorej 

bola spolupráca obmedzená na online 

formy, sme sa v uplynulom roku opäť 

vrátili aj do osobného kontaktu v rámci 

spolupráce s mimovládnymi 

organizáciami na Slovensku, aj v 

zahraničí, ako aj so štátnymi a verejnými 

inštitúciami v rámci rozvíjania multi-

inštitucionálnej spolupráce. 

EURÓPSKA SIEŤ WAVE - WOMEN 

AGAINST VIOLENCE EUROPE  

Ako členská organizácia európskej siete 

Women Against Violence Europe (WAVE) 

sme sa aj v uplynulom roku zúčastňovali 

jej každoročných aktivít ako je pravidelné 

stretnutie Poradného výboru siete WAVE 

alebo na zasadnutí jej Valného 

zhromaždenie.  

Zástupkyňa našej organizácie bola v roku 

2023 stále členkou Správnej rady siete 

WAVE a zúčastňovala sa jej pravidelných 

stretnutí, ktorých témou sú strategické 

rozhodnutia siete WAVE. Zároveň sa 

zasadzovala za znovu zavedenie 

regionálnych stretnutí členských 

organizácií siete WAVE. Tie považujeme 

za veľmi dôležité, keďže rôzne regióny 

Európy majú odlišné priority a výzvy 

v oblasti násilia na ženách 

a v spoločenskej a politickej situácii, ktoré 

nevyhnutne vývoj v oblasti boja proti 

násiliu na ženách ovplyvňujú. Stretávanie 

sa členských organizácií v regiónoch dáva 

väčší priestor na sieťovanie a spoluprácu 

na konkrétnych témach, ktoré sú v danom 

regióne najaktuálnejšie. V minulom roku 

sa uskutočnilo prvé takéto stretnutie, 

ktorého sme sa aj aktívne zúčastnili. 

Spolupráca  

https://wave-network.org/
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BEZPEČNÁ ŽENSKÁ SIEŤ PROTI 

NÁSILIU NA ŽENÁCH 

Prehlbovanie spolupráce so 

organizáciami, ktoré pracujú v oblasti 

násilia na ženách, na Slovensku je pre 

nás rovnako dôležité. Dlhodobo je pre nás 

dôležitá najmä spolupráca s členskými 

organizáciami Bezpečnej ženskej siete. 

V roku 2023 sme sa pravidelne stretávali 

a vymieňali sme si skúsenosti najmä 

v oblasti poskytovania špecifickej pomoci 

a podpory ženám zažívajúcim násilie a ich 

deťom v našich mestách alebo v oblasti 

praxe rôznych inštitúcií zodpovedných za 

ochranu žien a ich detí pred násilím. 

V uplynulom roku sme mali 9 spoločných 

stretnutí. 

SPOLUPRÁCA S PORADENSKÝMI 

A INTERVENČNÝMI CENTRAMI 

V KOŠICKOM KRAJI 

Ešte užšou spoluprácou je pre nás 

spolupráca s organizáciami ktoré pracujú 

v oblasti násilia na ženách v Košickom 

kraji. Táto spolupráca prirodzene vyplýva 

jednako s geografickou polohou v jednom 

kraji, ktorá nám dlhodobo dáva možnosť 

spoločne realizovať projekty na 

regionálnej úrovni, ako aj zdieľanou 

skúsenosťou z nášho pôsobenia ako 

intervenčných centier pre obete 

domáceho násilia. 

Ako poradenské a intervenčné centrá 

v Košickom kraji – okrem Fenestry, 

ktorá je poradenským a  intervenčným 

centrom pre okresy Košice, Košice – 

okolie a Rožňava, sú to organizácie OZ 

HANA ako poradenské a intervenčné 

centrum v okresoch Spišská Nová Ves 

a Gelnica a Pomoc rodine ako 

poradenské a intervenčné centrum pre 

okresy Michalovce, Sečovce a Trebišov – 

si vymieňame skúsenosti zo spolupráce 

s políciou pri jej oprávnení vykázať 

násilnú osobu zo spoločného obydlia na 

14 dní, ako aj s inými relevantnými 

inštitúciami. Na základe tejto výmeny 

skúseností sa aktívne stretávame so 

zástupcami a zástupkyňami, ako aj 
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s vedením týchto inštitúcií na okresnej 

a krajskej úrovni, aby sme prehlbovali 

spoluprácu a prispievali k zlepšeniu 

účinnosti ochrany žien a ich detí pred 

násilím v tomto špecifickom kontexte.  

V roku 2023 sme sa stretávali s vedením 

polície – od riaditeľov základných útvarov 

PZ, cez okresných riaditeľov až po 

Krajské riaditeľstvo PZ a zúčastnili sme sa 

aj porady okresných riaditeľov PZ, aby 

sme sa spoločne pozreli na dáta 

o vykázaní násilnej osoby zo spoločného 

obydlia, našich skúsenostiach a zároveň 

si vypočuli a diskutovali o práci polície 

v tejto oblasti. Okrem polície sa snažíme 

v tomto kontexte viesť dialóg aj so súdmi 

a prokuratúrou, keďže každá organizácia 

rozvíja spoluprácu s inštitúciami v rámci 

pracovných skupín na prevenciu 

a elimináciu násilia na ženách 

v Košiciach, Spišskej Novej Vsi 

a v Michalovciach. Za otvorenosť 

k spolupráci a dialógu ďakujeme vedeniu 

polície v Košickom kraji.  

Okrem toho sme úzko spolupracovali aj 

v rámci už spomínaného spoločného 

projektu „Stojíme pri ženách. Chránime a 

podporujeme ich!“, v rámci ktorého sme, 

v rámci jednej z hlavnej aktivít projektu, 

nielen posilnili kapacity našich už 

existujúcich poradenských centier, ale aj 

otvorili nové poradenské centrá v troch 

mestách – v Rožňave, Gelnici 

a Trebišove. Košický kraj sa tak stal 

prvým krajom na Slovensku, ktoré má 

poradenské a intervenčné centrum 

takmer v každom okrese. Našim cieľom 

bolo rozšíriť dostupnosť pomoci a podpory 

pre ženy zažívajúce násilie v partnerských 

vzťahoch a ich deti v Košickom kraji. 

Intervenčné centrá pre obete domáceho 

násilia realizujú svoju činnosť vďaka 

podpore Ministerstva spravodlivosti SR. 

Poradenské centrá realizovali v roku 2023 

svoju činnosť a aktivity v rámci projektu 

„Stojíme pri ženách. Chránime a 

podporujeme ich!“, ktorý získal grant z 

Nórska v sume 486 622 €. Projekt bol 

spolufinancovaný v sume 72 993 € zo 

štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. 

https://www.fenestra.sk/stojime-pri-zenach/
https://www.fenestra.sk/stojime-pri-zenach/
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PRACOVNÁ SKUPINA NA PREVENCIU 

A ELIMINÁCIU NÁSILIA NA ŽENÁCH 

V KOŠICIACH 

Pracovná skupina na prevenciu 

a elimináciu násilia na ženách je 

platforma, na ktorej sa stretávajú 

zástupkyne a zástupcovia viacerých 

štátnych a verejných inštitúcií, ktoré sa 

podieľajú na ochrane a pomoci ženám 

zažívajúcim násilie a ich deťom 

v Košiciach, ako sú polícia, orgán 

sociálno-právnej ochrany detí, 

prokuratúra, miestna a regionálna 

samospráva, nemocnica a iné organizácie 

ako je Psychosociálne centrum, ktoré má 

dôležitú rolu v realizácii asistovaného 

kontaktu s deťmi v rámci súdnych konaní 

o zverenie detí a úpravu práv a povinností 

k nim.  

V uplynulom roku sme pokračovali 

v procese rozširovania a konsolidácie 

Pracovnej skupiny, s individuálne členky 

Pracovnej skupiny spolupracovali na 

realizácii regionálnej konferencie o násilí 

na ženách, ktorú sme organizovali.  

Okrem toho sa snažíme spoločne 

s našimi partnerskými organizáciami 

v Košickom kraji prepájať s Pracovnou 

skupinou v Košiciach aj tie, ktoré 

koordinujú naše kolegyne v Spišskej 

Novej Vsi a v Michalovciach 

organizovaním regionálnych stretnutí. 

Je pre nás dôležité, aby existoval priestor, 

v ktorom si ich členky a členovia majú 

príležitosť sa spoznávať, vymieňať si 

skúsenosti a získavať nové poznatky 

o problematike násilia na ženách a ich 

deťoch. 

Stretnutia Pracovnej skupiny sme v roku 

2023 realizovali v rámci projektu „Stojíme 

pri ženách. Chránime a podporujeme 

ich!“, ktorý získal grant z Nórska v sume 

486 622 €. Projekt bol spolufinancovaný v 

sume 72 993 € zo štátneho rozpočtu 

Slovenskej republiky. 
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OBČIANSKY 
AKTIVIZMUS 
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KAMPAŇ 16 DNÍ AKTIVIZMU PROTI 

NÁSILIU PÁCHANÉMU NA ŽENÁCH 

2023 

Aj v uplynulom roku sme sa zapojili do 

celosvetovej kampane 16 dní aktivizmu 

proti násiliu páchanému na ženách. 

Tentokrát sme do nej ako partnerská 

organizácia v rámci projektu RISKFREE 

prispeli kampaňou na sociálnych sieťach, 

ktorá bola zameraná na skúsenosti žien 

s rôznymi inštitúciami, na ktoré sa pri 

riešení situácie násilia obracajú s cieľom 

nájsť pred násilím ochranu a pomoc. 

Projekt koordinovala organizácia 

Autonómny ženský dom Záhreb 

z Chorvátska a okrem nás sa na ňom 

podieľali partnerské organizácie zo 

Slovinska, Maďarska a Grécka. 

 

Na každý zo 16 dní pripadol jeden 

autentický výrok ženy zažívajúcej násilie 

a vyvrcholením kampane bol video spot, 

v ktorom odzneli rôzne autentické výroky 

žien z ich skúsenosti so štátnymi 

inštitúciami ako sú polícia, orgány 

sociálno-právnej ochrany detí alebo súdy. 

Kampaň mala názov a slogan „Keď 

inštitúcie nepočujú, ženy sú 

neviditeľné“.  

Koncept kampane a kampaňový video 

spot vznikli v rámci projektu „Ochrana 

obetí rodovo podmieneného násilia – 

odozva na výzvy pandémie (RISKFREE)“ 

financovaného z programu Európskej 

komisie Občania, rovnosť, práva a 

hodnoty (Citizens, Equality, Rights and 

Values – CERV). 

Zvyšovanie  
občianskeho 
aktivizmu 

https://www.fenestra.sk/zacala-kampan-16-dni-aktivizmu-2023/
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PROJEKTY 



 

33 

AKÚ OCHRANU A PODPORU 

GARANTUJE SÚČASNÝ SYSTÉM 

ŽENÁM ZAŽÍVAJÚCIM NÁSILIE A ICH 

DEŤOM? (2021 - 2023) 

Hlavným cieľom projektu je prispieť k 

zmene verejných politík v oblasti násilia 

páchaného na ženách smerom k 

prijímaniu systémových krokov na základe 

skutočných informácií a dát. Realizáciou 

tohto projektu chceme zodpovedať na 

otázky „Akú ochranu a podporu garantuje 

štát ženám zažívajúcim násilie a ich 

deťom?“, „Aké politiky a opatrenia má, 

aká je ich implementácia, aké sú ich 

nedostatky?“. Vytvoriť nástroje 

na monitorovanie systému ochrany a 

podpory žien v SR, poskytnúť ich aj iným 

organizáciám občianskej 

spoločnosti. Zmapovať a urobiť analýzu 

stavu systému ochrany a podpory, 

výsledky spracovať do komplexnej správy 

o stave systému, ktorej súčasťou 

odporúčania. Tieto výstupy využijeme 

na advokačné aktivity a otvorenie dialógu 

s relevantnými aktérmi. Projekt 

realizujeme v partnerstve s OZ HANA. 

Donor: Projekt je podporený z programu 

Active Cizizens Fund, ktorý je financovaný 

z Finančného mechanizmu Európskeho 

hospodárskeho priestoru 2014-2021. 

Správcom programu je Nadácia Ekopolis 

v partnerstve s Nadáciou otvorenej 

spoločnosti a Karpatskou nadáciou. 

„STOJÍME PRI ŽENÁCH. CHRÁNIME A 

PODPORUJEME ICH!“ (2022 – 2024) 

 

Projekt je zameraný na ženy, ktoré zažili 

alebo zažívajú násilie v partnerských 

vzťahoch, a ich deti. Násilie, ktoré ženy a 

ich deti zažívajú, má negatívny dopad na 

všetky oblasti ich životov. Preto potrebujú 

ženy zažívajúce partnerské násilie a ich 

deti podporné služby a inštitúcie, ktoré ich 

budú účinne chrániť, aby mohli žiť život 

bez násilia. Potrebujú dobrý a 

koordinovaný systém ochrany, pomoci a 

podpory, ktorý bude reagovať na ich 

potreby a bude vychádzať z poznatkov o 

špecifickej povahe násilia na ženách v 

partnerských vzťahoch a z hĺbkovej 

znalosti rizikových faktorov, ktoré vplývajú 

na bezpečie žien a ich detí. 

Cieľom projektu je zvýšiť dostupnosť 

špecializovaných poradenských centier 

pre ženy zažívajúce násilie v partnerských 

vzťahoch a ich deti v Košickom kraji, 

prostredníctvom rozšírenia a skvalitnenia 

služieb v už existujúcich poradenských 

centrách v Košiciach, Michalovciach, 

Spišskej Novej Vsi a zriadením nových 

poradenských centier v Rožňave, Gelnici 

a Trebišove. Zároveň zlepšiť v Košickom 

kraji prístup žien zažívajúcich násilie 

v partnerských vzťahoch k informáciám 

o možnostiach pomoci a podpory 

v špecializovaných poradenských 

centrách, ako aj zlepšiť odozvu inštitúcií, 

na ktorých ženy a ich deti hľadajú ochranu 

pred násilím. 

Projekt „Stojíme pri ženách. Chránime a 

podporujeme ich!“ získal grant z Nórska v 

sume 486 622 €. Projekt bol 

spolufinancovaný v sume 72 993 € zo 

štátneho rozpočtu Slovenskej republiky. 

Prehľad projektov  
realizovaných v roku 2023 
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Donor: Nórsky finančný mechanizmus, 

štátny rozpočet SR 

„OCHRANA OBETÍ RODOVO 

PODMIENENÉHO NÁSILIA – REAKCIA 

NA VÝZVY PANDÉMIE – 

RISKFREE” (2022 – 2024) 

Autonómny ženský dom Záhreb 

koordinuje projekt financovaný z 

programu Európskej komisie Citizens, 

Equality, Rights and Values (CERV). 

Projekt realizuje spoločne s partnerskými 

organizáciami Centrum pre obete vojny – 

ROSA (Chorvátsko), Únia združení žien 

Heraklionu – UWAH (Grécko), Združenie 

pre nenásilnú komunikáciu – DNK 

(Slovinsko), NANE (Maďarsko) a Fenestra 

(Slovensko). 

 Účelom tohto projektu je reagovať na 

nárast rodovo podmieneného násilia na 

ženách, aj počas pandémie, 

prostredníctvom preskúmania zvýšeného 

rizika ohrozenia násilím u žien v kontexte 

pandémie a aktualizácie alebo vytvorenia 

protokolu na poskytovanie podporných 

služieb online s cieľom zabezpečiť 

kontinuitu poskytovania podporných 

služieb pre ženy v čase krízy využívaním 

nových foriem poskytovania pomoci a 

podpory. Súčasťou projektu je aj 

aktualizácia metodológie na odhad 

nebezpečenstva. Projekt tiež zvýši 

kapacity služieb prvého kontaktu pre ženy 

zažívajúce násilie prostredníctvom 

tréningov zameraných na odhad 

nebezpečenstva. V neposlednom rade 

budeme vo všetkých krajinách, kde sa 

projekt realizuje, realizovať aj kampane na 

podporu nulovej tolerancie násilia na 

ženách v dievčatách a na informovanie 

žien o tom, kde hľadať pomoc. 

Donor: Európska komisia v rámci 

programu Citizens, Equality, Rights and 

Values (CERV) 

DOTÁCIA NA POSKYTOVANIE 

ŠPECIALIZOVANEJ ODBORNEJ 

POMOCI OBETIAM TRESTNÉHO ČINU 

DOMÁCEHO NÁSILIA PRE SUBJEKTY 

S OZNAČENÍM „INTERVENČNÉ 

CENTRUM“ (2023) 
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Cieľom poskytnutej dotácie je podpora 

a zabezpečenie poskytovania odbornej 

pomoci obetiam domáceho násilia 

prostredníctvom intervenčného centra 

Fenestra v okresoch Košice, Košice – 

okolie a Rožňava. 

Intervenčné centrum na základe 

vykázania zo spoločnej domácnosti podľa 

osobitného predpisu ponúkne obeti 

trestného činu domáceho násilia 

poskytnutie krízovej intervencie a 

odbornej pomoci v rozsahu udelenej 

akreditácie do 72 hodín od doručenia 

kópie úradného záznamu o vykázaní 

násilnej osoby zo spoločnej domácnosti 

políciou. Pomoc intervenčného centra 

môže byť obeti trestného činu domáceho 

násilia poskytnutá aj na základe vlastnej 

žiadosti.  

Intervenčné centrum najmä poskytuje 

obeti trestného činu domáceho násilia 

právnu pomoc podľa tohto zákona, 

sprostredkuje poskytovanie sociálnych 

služieb podľa potrieb obete trestného činu 

domáceho násilia, zabezpečuje 

spoluprácu a výmenu informácií medzi 

intervenčnými centrami, subjektmi 

poskytujúcimi pomoc obetiam, 

poskytovateľmi sociálnych služieb a 

orgánmi verejnej moci. 

Donor: Ministerstvo spravodlivosti SR 
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FINANČNÁ 
SPRÁVA 
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V roku 2023 tvorili celkové výdavky 

organizácie 23 5522,98 EUR, z čoho 44% 

boli náklady potrebné na zabezpečenie 

pomoci a podpory pre ženy zažívajúce 

násilie a ich deti, 55% prostriedkov sme 

použili na aktivity zamerané na 

zlepšovanie podmienok v prostredí a 1% 

na rozvoj organizácie.  

Poskytovanie pomoci a podpory pre ženy 

zažívajúce násilie sme pokryli na 39,6% z 

prostriedkov Nórskeho finančného 

mechanizmu a štátneho rozpočtu SR, 

40,1% nákladov bolo hradených z dotácie 

Ministerstva spravodlivosti SR na 

prevádzku Intervenčného centra a 8,7% z 

Finančného mechanizmu EHP z 

Programu Active Citizen Fund. Dar IKEA 

Bratislava s.r.o.tvoril 7% výdavkov, ktoré 

sme použili predovšetkým na vybavenie 

novootvorenej pobočky v Rožňave. Ďalšie 

súkromné dary a poukázané prostriedky z 

podielu dane z príjmov na ďalšie náklady 

spojené s poskytovaním priamej pomoci 

ženám, ktoré nebolo možné uhradiť z 

projektových zdrojov a zároveň boli 

nevyhnutné pre fungovanie 

Poradenského centra. Výdavky na 

poskytovanie pomoci a podpory sa zvýšili 

oproti predošlému roku, keďže sme 

otvorili pobočku v Rožňave a do tímu 

pribudla nová poradenská pracovníčka. 

V rámci programu na zlepšovanie 

podmienok v prostredí na pomoc, 

podporu a ochranu žien zažívajúcich 

násilie a ich detí sme okrem výskumnej 

činnosti uskutočnili vzdelávacie a 

sieťovacie aktivity, ako aj konferencie pre 

odbornú verejnosť.  Tieto aktivity sme 

financovali z grantu z Finančného 

mechanizmu EHP z Programu Active 

Citizen Fund, ktorý spravuje Nadácia 

otvorenej spoločnosti (27,2%), z daru 

IKEA Bratislava s.r.o. (13,4%), z 

programu Domáce a rodovo podmienené 

násilie financovaného z Nórskeho 

finačného mechanizmu a štátneho 

rozpočtu SR  (54,2%) a z partnerského 

projektu financovaného z európskych 

fondov (European Commission - 3,8%) . 

Dofinancovanie aktivít z darov fyzických 

osôb a podielu zaplatenej dane z príjmov 

tvorilo približne 1,3%. 

Hoci základ pre financovanie činnosti 

organizácie tvoria stále verejné zdroje, 

dary súkromných aj firemných darcov sú 

pre stabilné fungovanie a rozvoj 

organizácie nevyhnutné. Preto patrí 

obrovská vďaka spoločnosti IKEA 

Bratislava, s.r.o., košickej spoločnosti 

Ekolab s.r.o. a individuálnym darcom, 

ktorí a ktoré sa rozhodli podporiť činnosť 

našej organizácie. 

Finančná správa 2023 
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Výdavky podľa zdrojov 2023 

Celkové výdavky podľa programov a zdrojov Celkom 
Pomoc a 
podpora 

Zlepšovanie 
podmienok v 

prostredí 

Rozvoj orga-
nizácie 

  235 522,98 € 102 639,99 € 129 565,39 € 3 317,60 € 

Nórsky finančný mechanizmus - program Domáce a 
rodovo podmienené násilie 110 938,61 € 40 659,89 € 70 278,72 € 0,00 € 

Ministerstvo spravodlivosti SR—Intervenčné centrum 41 225,63 € 41 225,63 € 0,00 € 0,00 € 

Finančný mechanizmus EHP 2014-2021, Program ACF 44 238,07 € 8 903,19 € 35 334,88 € 0,00 € 

European Commission 4 985,20 € 0,00 € 4 985,20 € 0,00 € 

IKEA 24 457,73 € 7 143,78 € 17 313,95 € 0,00 € 

Podiel zaplatenej dane z príjmov (2%) 2 521,07 € 233,07 € 8,00 € 2 280,00 € 

Vlastné zdroje, dary a príspevky 7 156,67 € 4 474,43 € 1 644,64 € 1 037,60 € 
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Výdavky podľa programov 2023 

Celkové výdavky podľa programov a 
položiek Celkom Pomoc a podpora 

Zlepšovanie 
podmienok v 

prostredí Rozvoj organizácie 

  235 522,98 € 102 639,99 € 129 565,39 € 3 317,60 € 

Mzdy a odmeny (celková cena práce)  84 305,31 € 59 490,65 € 24 814,66 € 0,00 € 

Režijné náklady (SIPO, elektrina) 5 978,97 € 5 978,97 € 0,00 € 0,00 € 

Komunikačné náklady (telefón, internet, 
poštovné) 2 141,12 € 2 141,12 € 0,00 € 0,00 € 

Právna pomoc a advokátske zastupova-
nie klientok 12 603,75 € 12 603,75 € 0,00 € 0,00 € 

Supervízia 520,00 € 520,00 € 0,00 € 0,00 € 

Materiálové vybavenie (interiérové, IT, 
kancelárske potreby, materiál na údržbu) 12 464,15 € 12 101,99 € 362,16 € 0,00 € 

Cestovné náklady a ubytovanie 2 027,98 € 307,30 € 998,88 € 721,80 € 

Náklady na vzdelávacie aktivity a verej-
né eventy 3 077,83 € 0,00 € 3 077,83 € 0,00 € 

Náklady na výrobu informačných mate-
riálov, publikácií a webových stránok 10 768,95 € 0,00 € 10 768,95 € 0,00 € 

príspevky partnerským organizáciám 74 281,86 € 0,00 € 74 281,86 € 0,00 € 

Členské v medzinárodných organizá-
ciách 200,00 € 0,00 € 0,00 € 200,00 € 

Ostatné služby, dane, poistné, poplatky 
a odpisy 27 153,06 € 9 496,21 € 15 261,05 € 2 395,80 € 
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Výdavky na pomoc a podporu 2023 

  Celkom 

Nórsky 
finančný 

mechaniz-
mus - pro-

gram 
"Domáce a 

rodovo 
podmiene-
né násilie 

MS SR - 
Intervenčné 

centrum 

Finančný 
mechaniz-
mus EHP 

2014-
2021, Pro-
gram ACF IKEA 

Vlastné 
zdroje, 
dary a 

príspevky 

Podiel 
zaplatenej 

dane z 
príjmov 

(2%) 

  102 639,99 € 40 659,89 € 41 225,63 € 8 903,19 € 7 143,78 € 4 474,43 € 233,07 € 

Mzdové náklady  (celková cena 
práce) 59 490,65 € 35 299,40 € 24 191,25 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Režijné náklady (SIPO, elektri-
na) 5 978,97 € 1 143,32 € 2 977,28 € 1 128,67 € 0,00 € 729,70 € 0,00 € 

Komunikačné náklady 
(telefóny,internet, poštovné) 2 141,12 € 679,06 € 696,94 € 739,52 € 0,00 € 25,60 € 0,00 € 

Právna pomoc a advokátske 
zastupovanie klientok 12 603,75 € 2 387,50 € 3 181,25 € 7 035,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Cestovné náklady 307,30 € 46,40 € 260,90 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Materiálové vybavenie 
(interiérové, IT, kancelárske 
potreby, materiál na údržbu a 
hygienu) 12 101,99 € 122,77 € 4 182,17 € 0,00 € 7 143,78 € 420,20 € 233,07 € 

Supervízia 520,00 € 260,00 € 260,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Ostatné služby, dane, poistné a 
poplatky 9 496,21 € 721,44 € 5 475,84 € 0,00 € 0,00 € 3 298,93 € 0,00 € 



 

41 

Výdavky na realizáciu programu na 

zlepšovanie podmienok v prostredí 2023 

  Celkom 

Finančný 
mechaniz-
mus EHP 

2014-2021, 
program ACF IKEA 

European 
Commissi-
on - RIS-
KFREE 

Nórsky 
finančný 

mechaniz-
mus - Pro-
gram do-
máce a 
rodovo 

podmiene-
né násilie 

Vlastné 
zdroje, 
dary a 

príspevky 

Podiel 
zaplatenej 

dane z 
príjmov  

  129 565,39 € 70 278,72 € 35 334,88 € 4 985,20 € 17 313,95 € 1 644,64 € 8,00 € 

Mzdy a odmeny (celková 
cena práce)  24 814,66 € 892,28 € 18 139,41 € 4 605,20 € 1 177,77 € 0,00 € 0,00 € 

Materiálové vybavenie 
(interiérové, IT, kancelár-
ske potreby, materiál na 
údržbu a hygienu) 362,16 € 0,00 € 362,16 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Náklady na vzdelávacie 
aktivity a verejné eventy 3 077,83 € 3 021,83 € 56,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Ostatné služby 15 261,05 € 256,25 € 1 845,00 € 0,00 € 13 159,80 € 0,00 € 0,00 € 

Cestovné náklady 998,88 € 0,00 € 576,88 € 0,00 € 414,00 € 0,00 € 8,00 € 

Príspevky partnerským 
organizáciám 74 281,86 € 62 998,95 € 8 720,53 € 0,00 € 2 562,38 € 0,00 € 0,00 € 

Náklady na výrobu a distri-
búciu informačných mate-
riálov, publikácií a webo-
vých stránok  10 768,95 € 3 109,41 € 5 634,90 € 380,00 € 0,00 € 1 644,64 € 0,00 € 
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Výdavky na rozvoj organizácie a iné náklady 

2023 

  Celkom 
Vlastné zdroje, 

dary a príspevky 

Podiel zaplatenej 
dane z príjmov 

(2%) 

  3 317,60 € 1 037,60 € 2 280,00 € 

Odpisy majetku 721,80 € 721,80 € 0,00 € 

Ostatné služby, dane a poplatky 2 395,80 € 115,80 € 2 280,00 € 

Členské v medzinárodných organizáciách 200,00 € 200,00 € 0,00 € 
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Náklady a výnosy za rok 2023 za celú 

organizáciu 

FENESTRA       IČO: 35531151   

              

            suma v EUR 

              

Náklady           

              

  Spotreba ostatného drobného materiáílu 17880,74 

  Spotreba energie       760,51 

  Predaný tovar   68,44 

  Služby 52499,69 

  Mzdové náklady       62980,70 

  Zákonné sociálne 
poistenie a zdr. 
poistenie 

      21775,67 

  Zákonné sociálne náklady ( zamestnanci) 1949,44 

  Ostatné dane a poplatky   874,76 

  Ostatné náklady 
(partnerské) 

    122500,05 

  Odpis  HIM a NIM   721,80 

  Poskytnuté prísp.iným účt.jednotkám (členské) 200,00 

              

  Náklady celkom       282211,80 

              

Výnosy           

              

  Predaj služieb z hlavnej 
činnosti 

    150,00 

  Predaj služieb  z vedľajšej činnosti 13,50 

 Predaj tovaru  146,00 

 Iné ostatné výnosy ( vratky, hal.vyrovnania)  892,85 

 Prijaté príspevky od právnických osôb  63491,45 

  Prijaté príspevky od fyz.osôb   1236,00 

  Príspevky z podielu zaplat. dane 2% 2517,20 

  Dotácie ( a príspevky zo ŠR a eurofondov) 213764,80 

              

  Výnosy celkom       282211,80 

    Výsledok hospodárenia   0 
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Stav a pohyb majetku a záväzkov za rok 2023 

FENESTRA             IČO: 35531151 

Druh majetku       stav k 31.12.2022 stav k 31.12.2023 rozdiel oproti r.2022 

Dlhodobý hmotný majetok     4082,09 3360,29 -721,80 

Materiál         85,00 85,00 0,00 

Tovar         2599,37 2530,93 -68,44 

Poskytnuté prevádzkové preddavky     692,05 692,05 0,00 

Ostatné pohľadávky dlhodobé     0,00 0,00 0,00 

Finančný majetok krátkodobý(banka+pokladňa) 193525,25 144240,86 -49284,39 

Pohľadávky(granty,príspevky)     424658,85 260662,10 -163996,75 

Položky čas.rozlíšenia(aktíva)     241484,37 157518,38 -83965,99 

Aktíva spolu       867126,98 569089,61 -298037,37 

Základné imanie (vytvorené z min. ziskov a strát) 2578,09 2578,09 0,00 

Nevysporiadaný výsledok hospodárenia min. rokov 5099,27 4915,11 -184,16 

Výsledok hospodárenia     -184,16 0 184,16 

Krátkodobé záväzky(faktúry,mzdy,odvody,daň, vrat-
ky príspevkov) 241873,07 178835,25 -63037,82 

Dlhodobé záväzky (zo sociál.fondu)   949,88 949,88 0,00 

Záväzky voči účastníkom združení     7723,13 7723,13 0,00 

Krátkodobé rezervy       0,00 0,00 0,00 

Položky čas.rozlíšenia,rezervy (pasíva)   609087,7 374088,15 -234999,55 

Pasíva spolu       867126,98 569089,61 -298037,37 
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Výsledovka podľa zdrojov financovania za 

rok 2023 v eurách 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku z MSSR (stredisko 03)  

         

Náklady       

  Spotreba  materiálu   4182,17 

  Spotreba energie   368,00 

  Ostatné služby    11132,37 

  Mzdové náklady    17867,94 

  Zákonné sociálne poistenie a zdr. poistenie 6289,02 

  Zákonné sociálne náklady  843,66 

    Ostatné dane a poplatky   542,46 

  Náklady celkom       41 225,62 

         

Výnosy (zdroj)      

    Dotácie ( a príspevky zo ŠR a eurofondov) 41225,62 

  Výnosy celkom       41225,62 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku "RISK FREE" ( stredisko 04)  

         

Náklady       

  Spotreba materiáílu (storno 
nákladov z roku 2022) 

  -234,64 

  Služby    380,00 

  Mzdové náklady    3865,40 

    Zákonné sociálne poistenie a zdr. poistenie 1293,71 

  Náklady celkom       5304,47 

           

Výnosy (zdroj)      

    Prijaté príspevky od právnických osôb 5304,47 

  Výnosy celkom       5304,47 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku z NFM, projekt DGV02013  ( stredisko 05)  

         

Náklady (priame a nepriame)       

  Spotreba  materiálu 3030,58 

  Spotreba energie    182,00 

  Služby    8621,54 

  Mzdové náklady    26718,92 

  Zákonné sociálne pois-
tenie a zdr. poistenie 

   9404,20 

  Zákonné sociálne ná-
klady 

   68,56 

    Iné ostatné náklady 
(partnerské) 

    83966,04 

  Náklady celkom       131991,84 

         

Výnosy (zdroj)      

    Dotácie ( a príspevky zo ŠR a eurofondov) 131991,84 

    Výnosy celkom       131991,84 
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Výsledovka podľa zdrojov financovania za 

rok 2023 v eurách  

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku z projektu č. T2-2020-018 od NOS ( stredisko 44) 

         

Náklady       

 Spotreba materiáílu   3109,46 

 Spotreba energie    210,51 

 Služby    10420,38 

 Mzdové náklady    13601,52 

 Zákonné sociálne poistenie a zdr. poistenie 4484,94 

  Iné ostatné náklady ( partnerské)     8720,53 

  Náklady celkom       40547,34 

                  

Výnosy       

  Použitý príspevok z projektu NOS   40547,34 

  Výnosy celkom       40547,34 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku z 2% prijatých daní ( stredisko 22)  

         

Náklady       

 Spotreba materiáílu 229,20 

 Služby    2208,00 

  Ostatné dane a poplatky/notár.poplatky 80,00 

  Náklady celkom       2517,20 

                  

Výnosy       

  Použité príspevky z podielu zaplat. dane 2% (prijaté v r. 2022+2023) 2517,20 

  Výnosy celkom       2517,20 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

E-shop/Podnikateľská činnosť ( stredisko 33)  

         

Náklady       

 Predaný tovar 68,44 

 Ostatné služby/prevádzka e-schopu 115,75 

  Poplatky banke       86,97 

  Náklady celkom       271,16 

                  

Výnosy       

 Tržby za predaj tovaru   146,00 

  Tržby za poštovné a balné   13,50 

  Výnosy celkom       159,50 
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Výsledovka podľa zdrojov financovania za 

rok 2023 v eurách  

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie ostatných zdrojov/drobné dary a príspevky ( stredisko 99)  

         

Náklady       

 Spotreba  materiáílu    420,19 

 Služby    6047,85 

 Mzdové náklady 39,17 

 Zákonné sociálne poistenie a zdr. poistenie  13,78 

 Zákonné sociálne náklady   1037,22 

 Iné náklady    165,33 

 Odpis  HIM a NIM    721,80 

  Poskytnuté prísp.iným účt.jednotkám (členské) 200,00 

  Náklady celkom       8645,34 

                  

Výnosy       

 Príjmy z hlavnej činnosti/prednáška 150,00 

 Vratky preplatkov 892,85 

 Prijaté príspevky od právnických osôb 6478,15 

  Prijaté príspevky od fyz.osôb   1236,00 

  Výnosy celkom       8757,00 

FENESTRA           IČO: 35531151 

         

Použitie príspevku od IKEA (stredisko 80)  

         

Náklady       

 Spotreba materiáílu 7143,78 

 Služby 13573,80 

 Mzdové náklady    887,75 

 Zákonné sociálne poistenie a zdr. poistenie 290,02 

  Iné ostatné náklady ( partnerské) 29813,48 

  Náklady celkom       51708,83 

                  

Výnosy       

  Použitý príspevok od IKEA   51708,83 

  Výnosy celkom       51708,83 
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Ďakujeme, že veríte tomu, čo robíme a podporujete nás. 

 

Ďakujeme aj všetkým individuálnym darcom a darkyniam, ktoré nás v roku 2023 podporili 
finančným alebo nefinančným darom. Naše poďakovanie patrí aj všetkým ostatným ľuďom, 
ktorí sa dobrovoľne zapojili do našich aktivít alebo ich nejakým spôsobom podporili.  

Podporili nás 
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Ďakujeme, že veríte tomu,  

čo robíme a podporujete nás. 

fenestra.sk 


